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• Amplificatore differenziale
• Sommatore non invertente
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Importante: il sommatore servira’ per l’esercitazione 9,
quindi non “smontatelo”.
Fatelo in una parte “isolata” della scheda cosi non occupate tutto lo spazio.
Fate un montaggio “pulito”

N.B. per l’esercitazione 9 potreste aver bisogno di un sommatore a 3 ingressi
e non a 2. Potete provare a fare questo a 3 invece di quello a 2.
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OP-AMP LM358: piedinatura
q In laboratorio utilizzeremo l’amplificatore operazionale LM358. Si tratta di un circuito integrato a 

8 piedini che contiene due amplificatori operazionali .
q Questo op-amp può funzionare con alimentazione singola positiva e ground, ma è preferibile usare la 

doppia alimentazione collegando il negativo sul ground.
q La differenza tra le due tensioni deve essere inferiore a 32 V, quindi ad esempio si può usare ± 15 V. 
q L’amplificatore non puo’ erogare correnti elevate, quindi le resistenze della rete di reazione non 

possono essere troppe piccole.

L’integrato è visto dall’alto 1 cm
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Amplificatore differenziale
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Misure amplificatore differenziale
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Sommatore non invertente
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Sommatore non invertente a 3 ingressi
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Scegliete
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1. Misurate separatamente l’amplificazione di ciascun canale mandando un segnale solo
su un ingresso e cortocircuitando gli altri due a massa.

2. Mandate tre segnali continui sui tre ingressi e verificate che l’uscita sia la somma dei tre
3. Mandate due segnali sinusoidali su due ingressi e cortocircuitate il terzo a massa e

verificate il fenomeno dei battimenti
4. Mandate un’onda quadra su un ingresso e un segnale sinusoidale di ampiezza piu’

piccola e frequenza piu’ grande su un altro ingresso (cortocircuitate sempre il terzo) e verificate
sull’oscilloscopio cosa ottenete.
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Fine esercitazione 4

Claudio Luci – Laboratorio di Segnali e Sistemi– Esercitazione 4 8

End


